编者的话

即便没有奥运会、亚运 会、世界杯等大赛加持,行将 过去的2019年对于中国体育 依然至关重要。这是备战 2020年东京奥运会的冲刺之 年,这是云集了足球亚洲杯、 世乒赛、游泳世锦赛、田径世 锦赛等诸多单项大赛的竞争 之年,这是中国体育健儿破 除艰险、负重前行的拼搏之 年,这是中国体育产业下沉 企稳、重聚蜕变的调整之年, 这更是中国体育直面挑战、 期待厚积薄发的转型之年。

7月16日,中国选手林珊在比赛中 起跳。当日,在韩国光州举行的2019光 州游泳世锦赛男女混合团体跳水决赛 中,中国组合林珊/杨健以416.65分的成





数量创下历届奥运会之最。 不过,对于中国体育而言,夺金点与过去相比基 本没有太大变化,面临的竞争形势依然严峻。

18个小项,赛事规模达到33个大项339个小项,项目

国家体育总局竞体司司长、奥运备战办主任刘国 永在接受采访时表示:"中国队在东京奥运会的传统 优势项目还是那6个(跳水、举重、乒乓球、体操、射击 和羽毛球)。东京奥运会我们参赛目标明确,就是力 争获得更多参赛资格并取得更好的成绩。

据记者了解,截至今年12月初,中国体育健儿已 收获近200个东京奥运会参赛席位。其 中,花样游泳、马术

三项赛、射箭、射击、跳水等项目都已获得满额参赛席 位。明年上半年,还有拳击、女足、男女篮等项目的一 系列奥运资格赛将要打响,中国军团将全力以赴,力 争拿到超过上届奥运会(212个)的参赛席位。

WORLD CUP WINNERS 2019 WORLD

即将过去的一年,对于中国体育"三大球"而言着 实亮色不多。

从年初的亚洲杯到年中的世界杯预选赛再到年末 的东亚杯,中国男足在里皮的"归去来"和不断的震荡 中继续徘徊低谷;中国女足虽然勉强完成了世界杯的 小组出线目标,但并未有质变的表现,很难令人看好她 们在明年奥运会预选赛中的前景;中国男篮在本土举 办的男篮世界杯上惨败而归,实际上已经与东京奥运 会渐行渐远;近年来持续萎靡的中国男排将在明年1 月出征奥运会亚洲区预选赛,与其他7支球队争夺亚 洲区最后一张奥运人场券,晋级希望同样渺茫。

今年9月女排世界杯上11连胜成功夺冠的中国女 排,奋力维护着中国"三大球"的尊严。

中国女篮顺利晋级奥运资格赛后,位列第二档球 队参与分组。以中国女篮的实力和近期表现,她们很 有可能成为继女排之后第二支拿到东京奥运会"门票" 的"三大球"队伍。

综合性大赛不多,但2019年的单项体育大赛精彩 纷呈。

4月的单项世乒赛,中国队包揽五冠,"梦之队"依然 无敌;7月的游泳世锦赛,中国队凭借跳水项目的出色表 现,以16金11银3铜排名金牌榜第一,奖牌榜第二;9月 的田径世锦赛上,中国队获得3金3银3铜,取得继1993 年斯图加特世锦赛之后的最佳战绩,但全部9枚奖牌均 来自竞走和投掷项目,表明中国

田径项目偏科和女强男弱的问题依然明显;10月的体操 世锦赛则给中国体操队再度敲响警钟,仅获3银2铜。

秉承着"办赛即精彩"的优良传统,今年10月首 次来到中国的"军人奥运会"——世界军人运动会, 再次令世界瞩目。中国代表团在武汉交出了133枚 金牌64枚银牌42枚铜牌的出色答卷。

即将过去的2019年,2022北京冬奥会和冬残奥 会筹备进展顺利。揭晓吉祥物、志愿者招募启动、作 为赛事重要保障工程的京张高铁即将通车……冬奥 会和冬残奥会筹办工作由"专项计划阶段"顺利转入 "测试就绪阶段"。一届精彩、非凡、卓越的 冬奥盛会值得期待。

2019年已近岁末,但临近新年的最后两个周末, 在中国田径协会注册的全国性马拉松赛事还有近10 场要举办。"冬季到南方去跑马",已成为国内资深跑 友们的新时尚。

马拉松持续升温,只是近年来国内全民健身如火 如荼的一个缩影。

即将过去的2019年,以一年一度的"全民健身日" 主题活动为引领,马拉松、户外越野、登山、健步走、广 场舞等全民健身活动蓬勃发展。

自1995年6月国务院发布全民健身计划纲要以 来,我国全民健身事业蓬勃发展,法律规范不断完 善。一系列有关全民健身法律法规的出台,对发展群 众体育活动、倡导全民健身新时尚、推

进健康中国建设

做出了明确部署。

我国群众体育事业蓬勃发展,各级体育部门积极 落实全民健身法律法规,青少年体育工作不断推进, 体育活动意识明显增强;全国人均体育场馆面积不断 增加,经常参加体育活动的人口比例逐年提升;老年 人体育活动形式丰富多彩,生活质量提高。体育活动 成为强身健体重要手段的社会氛围已经形成。

不过,在全民健身不断推进的过程中,体育活动 在增强国民体质、提高健康水平方面的作用尚未充分发 挥,距离健康中国的要求还有较大差距。

国家相关部门调查数据显示,虽然我国经常参加 体育活动的人口比例逐年增加,但居民超重率和肥胖 率也持续增加,青年耐力、成年人肌肉力量与耐力、老 年人肌肉力量等指标的变化并不乐观,心血管病、糖 尿病等慢性非传染性疾病的发病率呈上升趋势。

"体育活动在促进健康领域的诸多研究成果,尚 未充分应用于实践,多数居民在参加体育活动时有很 大的盲目性。体育健身活动在增强体质、防控疾病方 面尚有很大提升空间。因此,亟待从国家层面发布权 威性的体育健身活动指南,引导居民科学地从事体育 健身活动。"上海体育学院休闲学院副院长郑家鲲教 授在接受采访时表示。

2019年7月,国务院印发《国务院关于实施健康 中国行动的意见》,成立健康中国行动推进委员会,出 台《健康中国行动组织实施和考核方案》;今年9月,国 务院办公厅发布《关于促进全民健身和体育消费推动 体育产业高质量发展的意见》,提出实施全民健身行 动,努力打造百姓身边的健身组织和"15分钟健身

圈"。这些都标志着中国全民健身工作进入到新的历史 发展阶段,逐步从普及推广向更深层次更广层面延展。

来自国家统计局的数据显示,2019年有近4亿人 经常参加体育锻炼。

以今年的"全民健身日"主题活动为例,全国举 办的全民健身活动有近3500场,参与人次达1亿。"近 10年来全民健身发展成就辉煌。顶层设计更加科 学,社会动员更加广泛,推进举措更加务实,基层基 础更加扎实,健身氛围更加浓厚,全民健身极大夯实 了健康中国建设的体育根基。"郑家鲲表示。

直面挑战负重前行

2019 中国体育那些关键词

即将过去的2019年,中国体育健儿们无论 出争创佳绩,捍卫着属于中国体育的光荣与梦 想,更捍卫着国家荣誉与尊严

今年5月的单项世乒赛上,中国队再创包揽 佳绩,捍卫世界乒坛"梦之队"荣耀。但比赛中 也出现了不和谐一幕——日本队在女双决赛输 给中国队后,因为不满比赛过程中所谓的一次 争议判罚向国际乒联上诉,而且还想建议国际 乒联在东京奥运会上修改规则,以达到限制国

在国际乒联最终驳回上诉后,亚奥理事会终 身名誉副主席魏纪中对此表示:"如果日本队真 的想这么做也为时已晚,恐怕赶不 上东京奥运会。

"翻山越岭,下沉谋生。"这是12月中旬在 北京举行的第四届体育产业嘉年华上,与会专家 给出的2019年中国体育产业"关键词"

经过前几年的火热景象,一度资本狂奔的中 国体育市场,从2017年底开始由热转冷,直至今 年也鲜有转暖迹象。

从南京4家门店连续倒闭转让开始,成立已 有20年历史,一度是同行业门店数量最多、规模 最大的健身品牌企业浩沙,在2019年经历了关 店、欠薪、投诉等一系列负面事件,最终曲终人 散,成为综合健身房模式顽疾集中爆发的典型代 世锦赛中使用,以及必须在奥运会前两年以上 的时间进行修改等前提条件,"这样做是为了不 把奥运会作为新规则的试验场,从而避免新规 则不成熟可能引起的裁判争议,保证比赛的公 2019年,中国名将孙杨正经历着职业生涯

的规定,在奥运会上任何运动项目新规则的使

用都需要联合会范围内的有效试验,在本项目

他解释说国际奥委会有一条未成文

中最艰难的阶段。

7月的游泳世锦赛上,孙杨在男子200米和 400米自由泳决赛中连续问鼎,世锦赛夺金总数 仅次于"飞鱼"菲尔普斯。但在赛后颁奖仪式上 与霍顿等个别国外运动员的争议,一度成为世 锦赛的焦点。

今年11月,国际体育仲裁法庭正式举行听 证会,对世界反兴奋剂机构(WADA)针对孙杨 的指控进行调查。12月11日,国际体育仲裁法 庭发出声明,将对此次WADA的上诉裁决结果 推迟到2020年1月中旬公布。

"我现在已经完全释放了,所有该说的都说 听证会对我来说也是一种磨炼,通过这次 事件,我的心态会变得更加强大。困难只是暂 时的,一帆风顺成就不了一个伟大的运动员。" 正在北京进行冬训备战奥运会的孙杨表示。

如果说世乒赛和孙杨的争议还限于体育范 畴的话,那么极少数别有用心的外国体育人对 于中国的"指手画脚",确实令人感到愤怒和不

体育作为一项在全世界具有广泛影响的社 会文化和教育活动,尊重是合作共赢的前提,尤 其是在国际体育交流中。利用言论自由煽动民 意,并不断试图探讨言论自由的边界,不是也不 可能是体育交流的选项。

今年10月和12月,NBA火箭队总经理莫雷 和英超阿森纳德籍球员厄齐尔先后发表涉及中 国的不当言论,遭到了中国球迷和媒体的一致

针对厄齐尔事件,国际足联相关发言人表 示:"无论是运动员还是足球工作者,都应该更 谨慎表达自己的态度,特别是在自己也是一知 半解的情况之下。国际足联一直尊重中国足球 的发展,也尊重中国。"

对于体育产业需要解 决的短板,王雪莉表示:"首 先,有自主知识产权品牌的 体育赛事还没有完全形成 规模,赛事的设计策划运营 还不够精细。其次,体育产 业对于人才的重视程度需

要加强。" "体育行业原有的商业模式已经开始迭代和更 新,粗放型增长不再适合体育消费产业。如何不断 下沉寻找增量市场,精细化运营盘活存量市场,将 是中国体育产业未来企稳发展的关键。"中国体育 政策研究院院长鲍明晓表示。

4月28日,在匈牙利布达佩斯举行的 2019世界乒乓球锦标赛男单决赛中,中国选 手马龙以4比1战胜瑞典选手法尔克,夺得

新华社记者 韩岩 摄

冠军。

这也是中国体育产业在今年整合震荡、 重聚蜕变的一个缩影。

> 根据第四届体育产业嘉年华公布的数据, 2019年中国体育产业融资数量为84起,近5年 来首次下降至两位数;融资金额为36亿元,创 2015年以来新低。

> 近年来一直重点关注体育产业的东方弘 泰资本管理合伙人马云涛表示,2019年的市 场是一个理性回归,让创业者、投资人反过来 冷静地重新看待体育市场。

> 不过,中国体育产业所面临的挑战,同时也 意味着机遇。普华永道发布的《2019年体育行 业调查报告》显示,未来3~5年全球体育市场预

在全球体育市场有望扮演增长领军者的角色 "中国体育数字化转型趋势明显,目前已是 全球最大的视频游戏和电子竞技市场,未来在冰 雪产业、数字化转型和都市轻运动领域将迎来发 展机遇。"普华永道中国体育行业合伙人金旸表 示。他认为随着参与大众体育活动的女性越来 越多,女性经济有望成为中国体育产业未来发展 的一大动力。

清华大学体育产业发展研究中心主任王雪 莉认为,体育消费的增长是2019年中国体育产业 发展的亮点之一:"体育消费市场真正苏醒过来 了,我们看到的消费数据和很多省市出台的数据, 能反映体育消费的增长,这实际上是体育产业未 来更高质量发展的保障。'

计增长率为6.4%,中国 世界军人运动会男子飞骤双向个人决赛中。中国超手王 强全人是 传统在华华

